

Секция «Юриспруденция»

Асимметричность в Российской Федерации как объективная реальность.

Губейдуллин Рамиль Харисович

Аспирант

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Казань, Россия*

E-mail: adik1945@yandex.ru

Асимметричность в Российской Федерации как объективная реальность

Российская Федерация является самой большой федерацией по количеству субъектов, которой присуще разная демографическая и социально-экономическая природа входящих в нее субъектов. Следует особо подчеркнуть, Российская Федерация – это многонациональная страна и каждый этнос, проживающий на территории России, отличается своим историческим и культурным развитием.

Симметрия в федерации означает, прежде всего, что все субъекты федерации совершенно одинаковы. Чарлз Тарлтон, на которого часто ссылаются в зарубежной политологии, как на одного из первых исследователей симметрии и асимметрии в федеративном государстве, пишет, что «идеальная симметричная федеральная система представляла бы собой систему политических образований, охватывающих равные территории и население, имеющие сходные экономические характеристики, климатические условия, культурные стандарты, социальные группировки, политические особенности, которые могли бы требовать особых форм представительства или защиты» [1].

При асимметричном построении федерации существенные экономические, социальные, этнические, политические, культурные особенности, отличающие одни субъекты федерации от других, получают выражения в особенностях взаимоотношений с федеральным центром, в разном наборе предметов ведения и объеме полномочий, относящихся к их исключительной компетенции, в специфике их реальной политики. Ошибочно полагать, что можно добиться симметрии в федерации, выхватив какое-то одно звено в многообразных связях субъекта федерации с федеральным центром и себе подобными. Симметрия в федерации изображается как равенство ее субъектов. Но невозможно сделать равными по природе своей не равных субъектов, ведь регионы различны и по масштабу и по численности населения и по своему географическому положению [2].

Асимметричность федерации – объективная реальность, поэтому ошибочны представления о том, что именно договорная практика между федеральным центром и субъектами федерации сделали асимметричную федерацию в России фактом. Так или иначе, ни одна федерация в мире априори не является симметричной.

Таким образом, можно констатировать, что в настоящее время реального равноправия субъектов Федерации нет, так как субъекты Российской Федерации имеют разные потенциальные возможности и это служит обоснованием асимметричного характера федерации, а практика заключения договоров и соглашений между федеральным центром и субъектами Российской Федерации стала отражением специфики российского федерализма.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Хабибуллина Г.Р., Железнов Б.Л. Федерализм и федеративное государство (историко-правовое пособие) – Казань 2006 г. – 114 с.
2. Болтенкова Л.Ф. Асимметричность Федерации // Регионология. – 1997 - 1. – 176 с.

Слова благодарности

Заранее спасибо за организацию данной конференции.